

· 三言二拍 ·

## ■中美关系

美国白宫国家安全事务助理赖斯当地时间2月6日在华盛顿宣布，美方已正式邀请中国国家主席习近平对美国进行国事访问。白宫同日在最新发布的《国家安全战略》报告中表示，当前美中合作范围“前所未见”，美方反对“两国对抗不可避免”的说法，谈及美中关系时称，美国寻求同中国建立“建设性”关系。美国常务副国务卿布林肯将于本月10日-12日访问中国，这是他就任后首次外访，足见其有意“深耕”亚太。

## ■同机同偿

复兴航空GE235空难，昨日举行第一次家属说明会，会后复兴航空表示，会中并未谈及赔偿金额问题，台籍罹难者家属表达希望“头七”和公祭之后再谈，下次会议预计2月11日举行。复兴航空公司代表刘忠进表示，复兴将在11日上午举行空难事件赔偿协调会，将提出金额跟家属协调，争取支持；两岸所有赔偿没有任何差别，“同机同赔”。

## ■厦门自贸区

从厦门“两会”传出消息，作为福建自贸试验区最大的片区，厦门海沧保税港区管委会介绍厦门自贸试验区将于3月1日挂牌，厦门自由贸易试验区根据先行先试推进情况以及产业发展和辐射带动需要，拓展试点政策范围，形成与两岸新兴产业和现代服务业合作示范区、东南国际航运中心、两岸贸易中心和两岸区域性金融服务中心建设的联动机制。

## ■“揭短”太少

岁末年初，国务院各部委、全国各省份2014年信息公开工作的“成绩单”集体上网晾晒，首次发布便被指“揭短”太少，“自我点赞”太多。有媒体查阅发现，各部委和各省的报告普遍以谈成绩为主，自我揭短者寥寥。除了国家民委、国家林业局、审计署、福建省等少数几个部门和省份外，谈问题的很少。有的总结材料完全是自我表扬，甚至还给自己打了90多分。

## ■春晚三不用

央视春晚总导演哈文在接受人民日报记者专访时表示，春晚低俗媚俗的节目不用、格调不高的节目不用、有污点和道德瑕疵的演员不用，这是底线。春晚第一次采用“掌声记录仪”来记录“笑点”和“笑果”；春晚“要引领、不追逐”，不会简单地把网络流行语“再炒一遍”。**栏目主持：陶凤**

· 简讯 ·

## 我国将全力维护民用航空信息安全

**据新华社电** 中国民航信息网络股份有限公司消息，作为国家信息安全管理的重要组成部分，我国将全力保护民用航空信息安全，确保每年数以亿计的乘客合法权益不受侵犯。

“中航信所运营的信息系统被列为国务院监管的八大重点系统之一，纳入国家信息安全管理体。到2015年底，我国民航旅客运输量将达到4.5亿人次，货邮运输量将达到900万吨，同比预期增长15%和10%，这对我们系统提出了更高的运行安全要求。”中航信总经理肖殷洪说。

目前国内外信息安全环境日趋复杂，随着互联网尤其是移动互联网的快速发展，攻击系统、撞库事件时有发生，而中航信系统承受住了不亚于铁路系统的撞库频率和强度。“这对我们维护民航信息安全、保护旅客信息安全提出了更高的信息安全要求。国家赋予重托，安全重于泰山，中航信将保持持续安全。”他说。

2014年我国民航完成运输总周转量742亿吨公里、旅客运输量3.9亿人次和货邮运输量591万吨，同比分别增长10.4%、10.1%和5.3%，中航信保障了持续安全运行。这一年，中航信经营业绩和市场业绩实现两位数以上的高增长。

去年，中航信的“基于安全可靠基础软件的民航客票交易应用研究与示范工程”被工信部确立为国家科技重大专项，“面向民航信息服务的公共云计算平台建设”被国家发改委确立为国家战略性新兴产业项目。

(上接1版)——

## 外贸双降 2015经济开局承压

兰格经济研究中心首席分析师陈克新分析，目前不仅是实体经济面临增速放缓的问题，服务业也呈现出增长乏力的态势。以往制造业虽然不景气，但如果服务业增长平稳，可以起到稳定经济的作用。但目前制造业、服务业双双放缓，表明市场需要不足，整体经济形势非常严峻，应该引起重视。

## 今年中国经济开局承压

根据国家统计局发布日程，将于2月10日发布居民价格消费指数(CPI)、工业生产者价格指数(PPI)等宏观经济数据。王远鸿指出，虽然目前仅发布了外贸数据，但是从去年数据来看，1月的投资、消费等数据也不会有特别好的表现，投资可能受房地产投资下滑影响，仍将继续回落态势，消费预计将延续此前的平稳增长态势，不会大幅变化。这就意味着拉动经济增长的“三驾马车”——投资、外贸、消费都没有明显好转，而外贸、投资还可能会恶化，经济下行压力进一步增大。

受经济下行压力增大影响，中国人民银行2月4日决定，自2015年2月5日起下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。这是自2012年5月以来第一次普降存款准备金率。据估算，此次降准合计释放6500亿元左右的基础货币。

“一季度经济开局走低基本已经成为市场共识，预计增速在7%左右，未来随着节日因素减弱和基建投资产生效应，经济增速有望小幅回升，但去年GDP增速仍低于上年的7.4%。”陈克新说。

专家认为，预计中央还会继续发力稳增长，未来还有进一步降息或降准的空间，基建投资可能还会加码。

在陈克新看来，针对目前经济加速下滑，政府应该采取三方面措施，一方面，督促去年批复的大量基建项目尽快开工，形成实质性需求；另一方面，应该采取更加宽松的货币政策，面对经济下滑和通缩风险，在一季度降准或降息。此外，现在各国央行都在采取宽松货币政策，我国应该允许人民币市场贬值，以保障我国产品的竞争力。

## 钢丝上的药品招标制度

触动利益往往比触及灵魂还难，也正因此实行了15年的药品招标制度始终如走钢丝，步步惊心。近日，中国医药创新促进会(以下简称“中国药促会”)与湖南药品招标办公开招架，再一次折射出我国药品招标制度之殇。而今年，业界普遍预测将是药品招标制度的巨变之年，核心还是如何更科学合理地挤掉药价中的水分。

## 公开招架

2月4日，中国药促会在其官网上刊发了《湖南省药品招标办负责人扬言欲起诉中国医药创新促进会，中国医药创新促进会予以严正回应》一文，火药味十足，双方的矛盾也正式搬上台面，而引发争议的原因就是湖南省药品招标的新动作。

事实上，自1月21日湖南省公布《关于药品集中采购议价谈判与竞价药品报价相关事宜的通知》，明确由60名副高职称以上的医药专家组成员药品集中采购评审专家委员会，负责湖南省新一轮药品集中采购投标药品的主观分评审和议价等工作，此举在医药行业掀起了不小的风波。

中国药促会很快撰文直指，专家提出建议价时没有给出科学明确、公平公开的依据，仅以降价作为最终目的，主观随意的色彩较浓。有的第一轮专家建议价直接在投标指导价的基础上砍掉50%，有的专家不考虑企业给出还价理由，第二轮建议价仅在第一次建议价基础上上浮几分或者几毛钱等问题。而随后，湖南省药品招标办致电中国药促会“理论”，这也让双方关系变得异常紧张。

但就在外界以为双方有可能对簿公堂之时，2月6日，中国药促会表态在与湖南药品招标办进一步沟通后已火速“和好”。但多位医药专家均认为，中国药品



招标制度确实走到了一个特殊时期，经过十多年的降价，已经深度触及药企利益，亟待出台国家级新政对这一制度进行顶层设计。

## 触及利益

资料显示，2000年7月，五部委下发《医疗机构药品集中招标采购试点工作若干规定》，随之又出台了《药品招标代理机构资格认定及监督管理办法》，2001年7月，国务院再次下发了《关于进一步做好医疗机构药品集中招标采购工作的通知》，以这三个文件为标志，我国药品集中招标制度正式确立。此后，由政府主导的药品集中招标开始在全国推开。

一位行业分析师指出，从政策实施角度看，我国药品招标制度可分为三个

## 如何平衡

虽然药品招标制度新政尚无出台时间表，但多位医药人士预测，在当下药价放开的大趋势下，政府放权或将在招标中得以体现，未来药品招标会迎来颠覆性的改变。

中国医药企业管理协会副会长牛正乾指出，招标本来是国际上通行的一种比较好的市场化采购方式，但目前我国以省级卫生主管部门政府包办的药品招标管制政策严重化，成为药品进入某个省区市场所执行的“二次行政管制”，实质上是把药品进入医疗机构使用的正常市场行为变成了一种行政审批，甚至同种产品在不同区域（省、市、县）年审批，省级卫生主管部门通过招标管制成了药品进入市场的最大审批权机构。

牛正乾建议，今后药品招标政府应放权，充分实现市场化运作。取消由政府主导的以省为单位的统一招标采购管制，改为由医院或医院联合体自主招标采购，或者由医疗机构自行委托第三方进行招标采购，确立医疗机构在药品交易中的市场主体地位，而不是行政管制的招标。

中国药促会则分析，药品招标采购工作涉及面广，与我国的医疗体制、医保制度及医药产业结构有着密切关联，需要关注各个方面的利益。国务院提出的“医疗、医保、医药”三医联动是保证我国医改成功的重要战略部署，所谓联动不只是片面地将降低药品价格作为医改的主攻方向。“政府期望通过降低药品价格来迅速展现医改成果，药品招标部门承载了展示我国医改成果的责任，实际上这是一个不堪重负。”中国药促会相关负责人坦言。

北京本报记者 肖玮/文 胡潇/制表

T 今日评  
Today's review

## 反腐相声，多大点事儿

韩哲

睽违春晚多年的反腐题材相声，将可能再次登场，由来自陕西的相声演员献艺，素材由陕西纪委提供。据说，这次反腐题材相声的讽刺尺度之大，堪称30年来之最。

若按30年(左右)计，大概推算出以1988年的春晚为始，彼时牛群相声《巧立名目》里面的那一句“领导，冒号”深入人心，令人说此后相声的讽刺尺度再无出其右者。

相声有日子没讽刺了，说一些有的没的，期间也就是赵本山的几个小品，还能够在春晚上留下些深刻的笑料。比如1995年的《牛大叔提干》里的“扯蛋”，比如1998年《拜年》里的“下来了，因为呀，腐败啊！”但赵本山讽刺的对象，也只是乡长一级的干部，即使这样，渐渐也不复棱角，只好做些插科打诨的低级趣味。

新世纪以来，互联网上的段子接管了人民群众的

喜剧需求，晚会相声自我阉割过度，泯然众人矣。你不去占领市场，自有别人占领市场，德云社和壹周立波秀，都是靠辛辣的讽刺崛起，反腐题材也敢大胆触及。市场不代表全部道理，但市场总是有一定道理的。

讽刺很难，最强势的和最弱势的，讽刺起来都难。讽刺前者，你懂的；讽刺后者，也是有着沉重的道德包袱。大作家吴承恩如果活在当下，恐怕也就写不出《西游记》这样的名著，因为《西游记》讽刺了儒释道。谁都不可以讽刺，结果就是不会讽刺。于是，小清新的讽刺大行其道，都是一些布尔乔亚的烦恼，苦中作乐。自嘲的人是不受谴责的。

这两年，反腐气势如虹，很多条条框框都被打破，“叛徒”也好，“国妖”也罢，塌方式腐败也好，家族式腐败也罢，反腐面前一律平等。整个社会热议反腐，成为国民话题。无论是传统媒体还是新媒体，最受欢迎的文章和文字，大多与反腐有关。无论是乱臣

贼子惧的春秋笔法，还是心有灵犀的揶揄讽喻，都掀起了一阵又一阵的舆论热浪。在这样的潮涌背景下，晚会相声如果还无动于衷，如果还拿不出一部作品来反映这个时代，那真是相声的“哀莫大于心死”。

即使相声开始讽刺腐败和“四风”了，也不是多大的事儿。人民群众的喜剧胃口早已在各种段子的辛辣讽刺中被吊得很高，春晚中规中矩的尺度恐怕不会给相声激情四射的空间。事实上，春晚也早已不是那种以内容制胜的节目，在时间的浸染下，在人民群众日益增长和挑剔的文化消费品位和趣味下，春晚渐成为一个仪式感很强的除夕文化。当晚最重要的是仪式，而不是内容。所谓仪式，不是家人团聚的中心，而是家人团聚的背景。

反腐相声重登春晚舞台，这或许是反腐的荣光，而不是相声的光环。甚至，只有在相声已经不复为相声本身面目的情况下，才有可能因反腐题材而抢下头条。

相关技术尚未正式投入运行  
核电如何成为“走出去”的另一张名片

政府间、部门间的协议，加强与重点目标国的磋商，为企业开拓市场创造有利的条件。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强表示，核电出口与高铁还有一些不同之处，目前我国高铁运营里程超过1万公里，经过了现实的种种考验，安全性、便捷性有目共睹，但是我国核电“走出去”主要是第三代核电技术，目前在我国虽然在建核电站采取的是这种技术，但是还没有正式投入运行到核电站，这样在出口时就不如高铁那么具有说服力。因此，核电出口到部分国家或小部分设备出口应该没有大的问题，但是大规模“走出去”还有待时日。

据了解，“华龙一号”是中核集团和中国广核集团在我国30余年核电科研、设计、制造、建设和运行经验的基础上，充分借鉴国际三代核电技术先进理念，采用国际最高安全标准研发设计的三代核电机型。

中国科学院院士何祚庥认为，目前三代核电技术是不是就比二代更安全还待实践的检验，相比二代核电技术已经投入多年，三代核电技术没有投入运行，这不仅是中国，也是其他国家核电出口面临的问题。

一位专家向北京商报记者透露，目前我国的三代核电技术与美国、法国等国家相比并没有很大的优势，“走出去”的优势可能主要体现在成本上，但核电建设并不能简单的只看成本，安全往往是放在首位。

在王晓涛看来，核电“走出去”，安全是“生命线”。中国会像珍惜自己人民的生命一样，重视核电“走出去”国家的核电安全问题。日本福岛核电站事故发生后，中国对在建运行的核电机组进行了严格检查。首先要确保国内核电的安全性，才有可能推动核电设备“走出去”。下一步，我国将整合国内核电优势力量，提高产品的成熟度和竞争力。

看紧央企  
中纪委新年反腐加码

北京商报讯 (记者 蒋梦惟 实习记者 南淄博) 中纪委的反腐一刻不停。在经过了两个多月的“低调”巡查之后，2月5日、6日两天，中纪委监察部网站接连发布了今年首批、对9个单位的专项巡视意见，这其中就包括中国联通、中国海运、华电集团、东风汽车、神华集团、中石化、中国船舶7家央企。在已经出炉的9份巡查意见中，“权钱交易”、“违规经商”、“靠山吃山”等成为了关键词，部分意见中更是出现了“吃里扒外”这样罕见的表述。可见，中纪委的巡查重拳，仍保持着高效的“击打”力度。

北京商报记者梳理发现，在这些巡查意见中，7家央企均被点名存在“权钱交易”。业内表示，根据此次巡视组的反馈情况，国企的并购和投资成为腐败问题的多发区。

“从本轮巡视意见公布力度和密度可见，反腐力度没有放松，而且从中央、相关部委、企业等各个层面传来的讯息显示，今年我国针对国有企业的反腐，无论是规模、力度还是制度安排建设，都呈现明确的升级加码态势。”中国企业改革与发展研究会副会长李锦坦言，我国国企长期存在的经营艰难不言而喻，而其内部存在的种种问题与其传统经营理念的根深蒂固、大企业领导难以放弃既得利益密切相关。

而此前公布的十八届中央纪委五次全会工作报告指出，今年我国也确定了加大对国有企业的巡视力度，探索分行业、分领域开展专项巡视，实现对中管国有资产企业巡视全覆盖。在国资委监管的112家央企中，由中组部负责人任命的53家中管企业将纳入此番“巡视全覆盖”。在李锦看来，纳入“巡视全覆盖”的企业应该与此前央企负责人薪酬改革所涉中央管理企业名单一致，共涉72家企业，除国资委监管的53家央企之外，还将包含金融、铁路等19家企业。